

广州最大填埋场寿命仅剩 2.5 年 计划再征地 1000 亩

2012-05-15 11:31 作者：黄少宏 成广伟 来源：南方日报

14 日，驻穗各大媒体领导、垃圾处理专家学者、知名人士及网友、政府相关职能部门领导和各区（县级市）领导共 80 余人参与了广州垃圾设施开放日活动，先后实地考察了天河区保利心语花园小区、平云路垃圾压缩站、番禺区火烧岗填埋场、萝岗区万科新里程小区、黄埔区大田山生态循环园、白云区兴丰填埋场、李坑焚烧发电厂、市儿童活动中心、越秀区广卫路都府社区等地的垃圾分类处理情况，共同感受了广州生活垃圾从源头分类、中转收运到终端处理的全过程。

据了解，番禺区火烧岗生活垃圾卫生填埋场和兴丰填埋场的使用寿命都不超过 2014 年，番禺区域管局有关负责人表示，一定要强力推进焚烧厂建设。

另据透露，广州市委副书记、市长陈建华将于近日召集参加设施开放日的媒体、专家学者、知名人士及网民代表召开两场垃圾处理座谈会。

火烧岗处理量超负荷

14 日，考察团成员先后来到了广州的两座垃圾填埋场。其中，上午考察的是番禺区火烧岗生活垃圾卫生填埋场。据介绍，该场位于番禺东环街龙美村火烧岗，离最近的居民区仅有 120 米，始建于 1989 年，占地面积 665 亩。由于垃圾量不断增多，为妥善处理城区生活垃圾，番禺区分别于 2001 年、2008 年对填埋场进行了两次无害化改造。场内共铺设 HDPE 防渗膜 18.8 万平方米、处理能力提升至 800 吨/日、共增加库容 310 万立方米，并配套建设有处理能力为 200 吨/日的垃圾渗滤液处理厂，设计使用年限至 2018 年。

不过，在广州 2010 年亚运会前夕，番禺区关停了所有简易垃圾处理设施，火烧岗垃圾填埋场成为唯一的垃圾处理设施，日处理垃圾量达到 1800 多吨。

为处理日益增多的垃圾，番禺区在填埋场内建设垃圾分拣压缩中心，该中心采取分拣、破碎、压缩、打包密封后填埋并对垃圾裸露面进行及时覆土，有效地减少了垃圾臭气散发。生活垃圾经分拣破碎压缩密封处理，既对垃圾进行有效分类、又实现增密减容，使垃圾容积减量达到 60%以上，延长了场区使用年限，提高无害化处理水平。

但是，番禺区城管局有关负责人表示，目前该场填埋量已大大超出原来的设计填埋能力，二期扩容库容已饱和，大概还能延长至 2014 年，“以后就没有条件再填了，一定要强力推进焚烧厂建设”。

兴丰填埋场最多还能用两年半

下午，考察团来到了广州市最大的垃圾终处理地——兴丰垃圾填埋场。市城管委介绍，目前，兴丰垃圾填埋场承担起全市大部分生活垃圾的处理任务，日均处理生活垃圾约 8000 吨，每天进场垃圾车辆达到 1000 多台次，截至 2012 年底 4 月底，该场共填埋垃圾 2272 万吨。沼气发电共 2.05 亿度，上网电量 1.57 亿度，并于 2006 年 12 月成功开发 CDM 项目。

据了解，该场是目前世界上日接收处理垃圾最多的垃圾填埋场，已经严重超出负荷。为此，市城管委于 2011 年在原有五个填埋区的基础上开辟建设六区，新增容量 840 万吨。不过也仅是将填埋场的使用时间再延长两年半，最迟不超过 2014 年底。据透露，目前，广州正规划在兴丰填埋场西边再征地 1000 亩建设兴丰填埋二场。

不过，广州土地非常有限，垃圾填埋遭遇土地资源瓶颈。

那么，该如何解救垃圾围城危机呢？市城管委方面表示，普通市民人人有责，如果大家做好垃圾分类，把可回收物分拣出来资源再利用，从源头把餐厨垃圾分出来无害化处理，来往兴丰填埋场的车辆也就不会排起长龙。